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MATRIS VE DETERMINANT

MATRISLER

Gok kolay ogrenebilecediniz bir konu.

Ama hig ¢alismayanlar igin kolay konu yok tabii ki©®
Matris, satir ve stitunlardan olusan bir tablo. Ama ay-
nen reel sayilardaki gibi burada da toplama, gikarma,
garpma, tersini bulma gibi geyler var.

Baglarken bir iki matris yazarak merakiniz: gidetip
gyle devam edeyim.

Meseld 2 satir ve 3 sttundan ofugan bir A matrisi ya-
zaymm.

2 3 -1
SR
0 4 -2,

Bir de 3 satir ve 2 situndan clugan bir B matrisi.

23
B=|41

02 3x2

Matris, Ustte gOsterdigim gibi sayilardan olugan boyie
bir tablo iste.

Ama tablodaki {matristeki) her elemanin yerini gdste-
ren bir adresi var.

Ornedin,

A matrisinin 2. satin ve 3. slitununun kesigtigi yerdeki
eleman a,, ile,

1. satin ile 2. sttununun kesistigi yerdeki eleman
a,, ile gosterilir.

Bu soylediklerimi daha genel ifade edeyim. m tane
satir ve n tane situndan olugan bir A matrisi

a11 a12 a'lS'“ a'En

Aw| P21 Qg7 Buz-8gy

am 80 am3 B

Bigiminde gdsterilir. Ve bu matrise m x n tiriinder
{m % n boyutlu) bir matris denir.

Burada, m satir sayisi n ise siitin sayisidir.
ay eleman i. satir ve j. stitlin(in kesigimindeki ele-

man demekfir. {0 elemanin adresi diye duslnebilirsi-
niz bunu)

Ornek Soru

2 30
A= -1 4 3
1 5 -2

olduduna gdre, a,, +a,, toplami kagtir?

Cozelim.©

Gdzmeye bile gerek yok bence.@

Her sey verilmig zaten. Sadece bakmak ve gdrmek
azim®

84, birinci satir ile ikinci stitunun kesistigi yerdeki

eleman demekdir.

1. satir
2. satw

3. satir

2. silitun

Yani, a5, = 3 tr.
Ayni gekilde a,, ; Uglincl satir ile birinci stitunun ke-
sistigi yerdeki eleman demektir, Yani, a,, = 1dir.

Demek ki a,, +a, =3 +1=4 imig.

-1 2
A={1 3
0 - 3x2

olduguna gore, agy +aqy. a3 igleminin sonu-
cu kagtir?

A:38~2
4 5 -4 5,

olduguna gbre, apq +aq3+a 3 toplaminin so-
nucu kactir?
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-5 -3 1
3 B={ 2 -2 5
3 1 -8
olduguna gére, b,4.b 3> garpiminm sonucu
kagtir?
1 -2 7 1
4 A 3 -39 5
2 5 4 -1
-5 8 1 0

olduduna gdre, a4y +agp . a4y isleminin sonu-
cu kagtir?

1 2 -x
5. A"{x -2 D]

matrisindea , + 3.8, ~8,4 =4 olduguna gore, x
kagtir?

2 3 " x
6. A=|x -2 y
5 1 -5

matrisindea , ~a,, 8,4 8y, +8yy =0 oldugu-
ha gbre, y kagtr?

Buttn elemanlar: sifir olan matrise sfir matrisi depi.
O iie gosterilir.

. [00] (0007, R
Ornegin, {0 0], [e 0 0} birer sifir matrisidiy, S

Satir ve stitiin sayitar egit olan matrise kare matrié G
denir. S

Bumatristea, , a,,, a5, elemanlar esas késegen
tzerindeki elemaniardir.

Esas (asal) késegen elemanian 1, dier biifiin el'e.u

manlari 0 "sifir” olan kare matrise birim matris denir
ve [ ile ghsteriiir, :

100
Ig=10 10
001

$u da lazim olacak. Aklinizda 0la® ) !
Birim matrisin tim kuvvetleri de vine birim matristir, ©.:

Bir Matrisin Transpozesi (Devrigi)

Bir matrisin satirlarinin situn, stitunlarmin da satir ¢
haline getiriimesiyle elde edilen matrise bu matrisin:: -

transpozesi {devrigl) denir. Ve AT veya A9 ilegbs-
terilir. :

1 3
Ornegin , A = 125 ise AT=|2 ¢]dr
30 2 5 2

Yani, bir matrisin transpozesini bulurken birinci satir :
birinci siitun oluyor. ikinci satir da ikinci stitun. ..

ilerde daha detayil bahsetcez. Ama gimdilik bu kada-
rini ve bir iki 6zelligini bilin yeterli.©@

. (AT)T =A

° (A+B}T =AT .87

s
o

MATRIS VE DETERMINANT

1.

2.

A, bir sifir matrisidir.

x-1 0
A=l 0 y+2
z-5 0

olduguna gbre, x + vy + z toplami kagtir?

A, bir sifir matrisidir.
A= Xx—1 y-2
t-4 z~3

olduguna gore, x + y + z + t toplanmi kagtir?

A, bir kare matristir,

A= 1 -3
3 8
olduguna gére, A matrisinin esas kdgegen ele-
manlarinin toplam: kagtir?

4,

A, bir kare matristir.

-1 0 3
A=|-2 -4 -5
3 2 1

Buna gbre A matrisinin esas kdgegen elemanla-
rinn toplami kagtir?

Ly, birim matristir.

Iy = [33—‘14]1)<1

olduguna gore, a kagtir?

Iy | birim matristir.

|x-3 0
2% ¢ y -2

olduguna gére, x + y toplam kagtir?



< MATRIS VE DETERMINANT

% MATRIS VE DETERMINANT

7. I3, birim matristir.

a-1 0 0
I;=| 0 b-4 0
0 d-1 c+2

olduguna gbre, a.b - c.d igleminin sonucu kag-
tir?

8. Agafudaki matrislerin transpozesini bulunuz.
2 3
A% 7]

2 3
B=|-1 2
4 0

iki matrisin esitiigi

Matrislerdeki en 8nemli yerierden biri bu. Ve goK ba-
sit.©

Boyutiart ayni ve Kargilikii elemantar esit olan matris-
ler esittir. Kisacasi adresi ayni olan elemanlarnin esit
olmasi lazim.

o [ o 2]

olduguna gére, a + d toptami kagtr?

2x+3 -5] [11 -8
o (57 7Y 2

olduguna gore, X + y + 2 toplami kagtr?

2 x+1 30 | 2 3 3
3 -1 5 |y+2 ~15

olduguna gore, x.y garpimi kaghir?

x-1 3 23
1. [y+1 2—2:1"[1 3]

2x 2] -4 t-2
Iy+t z] 10 1
olduguna gdre, x + y + z toplami kactir?

olduguna gore, x +y + 2 + £ toplami kagtr?

-1 -5 1
12. =|-3 b-3 0
3 a+2 2
) Px—zi 5}[3 5}
. 3 -
c+5 -5 - Y siLs 2z
B=| -3 ni 0 olduguna gére, x + y + z toplami en az kagtir?
3 -1d-2

A = B olduduna gbre, a.b.c.d garpimi kagtu?-

-1 5 a| -1 5 Za+b
b+3 c-2 2| |6 -1 2

oldu@una gére, a.c carpimi Kactir?

nfs 2ot 8

olmak lizere, A = B olduguna gére, a.x ¢arpimi
kagtir?

6. A={2a+3 d+1]

b c-2
B - -7 2
-2 5

A=BT oldugiuna gére, a + b + ¢ + d toplami kag-
tr?”
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7. A:[X y}
z ¢

5. -4 5
~y+8 1

A=BT oldufiuna gore, x +y + z + t toplami kag-
tr?

a+1 b+2
. A=
SR

8T - -3 ¢c+5
5 3

A = B olduguna gbdre, a + b + ¢ toplami kagtir?

3 6
3 -5
S X= -5 a-b
1 2
Y < a+b 3 -5 1
6 -5 7 ¢

X=yT olduguna gbre, a.b.c garpimi kagter?

Matrisierde toplama- gtkarma iglemi

1. A=j:2 1}
30

olduguna gére, 2.A mairisini bulunuz.

A ve B ayni boyutlu degilse toplama filan yapnmaz' _. o
zaten, Genel olarak A ve B matrislerini toplarken A vs'i"
B mairtslerinin aym adreslj elemanlan toplanir,
Baska da bir seyi yok®

Cikarirken de aynl mantikla islem yapiir.
Sunu inceleyin bakalim.

T3 -2][6 -4]_[3+5 -2-4][8 6]
2 41" 3T |2-1 4+3]7] 1 7}
Simdi anladimz mi ne demek istedigimi?

31 5 4
10.A={0 ~2]. B{z 1]

olduguna gore, A + B matrisi nedir?

-165 -6
2. X=1{ 0 12
-3 3

olduguna gdre, :él-x matrisini bulunuz.

13 2 Xy N
‘!‘E.A{a b} .Bw[1 MB} olmak izere,

01
A“B“[z 3]

olduguna gore, a.b ~ x.y igleminin sonucu kagilr? : '

8. {x -1 3
-3 y+2
3A = B olduguna gbre, x + y toplami kactir?

Bir Matrisi Bir Say ile Garpma

Bir matrisi bir say! ile garparken o matrisin bltin " =
elemanlar o say! ile tek tek garpilir, Biraz uzun gibi: -
Ama bagka yolu da yok benim bildigim.©
Demek istedigim geyi sbyle &rneklendireyim.

J3 1]_[ 23 21] 86 2
2 5|7 12.(-2) 25| -4 10

Bagka trnege gerek yok di mi?

4 x+1 -8 3_i8-106
-2 y+1 -1 2

olduguna gore, x.y ¢arpimi kagtu?

1 1] /0 2
5.
o5 543 ]

igleminin sonucu nedir?

TN

igleminin sonucu nedir?
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SR
o

olduguna gore, 3AT+B toplaminmin sonucu ne-
dir?

8. x, Y, z birer pozitif tam sayt olmak dzere,

x+1 1 1 -3] [4 -2

olduguna gére, x + y + z toplami kagtw?

-1 3 -3 1
9. 2 2y+212 -2
1 -5 3 0

igleminin sonucu nedir?

-5 -2 1
10. A:l:z 3 6}

413 0
B:[o -2 ‘E}

olduguna gére, 2A — 3B farki neye egittir?

ol

olduguna gdre, x.y garpuni kaghr?

dir?

e e e e

olduguna gore, A — 3B7 igleminin sonucu ne- .

9
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1. T birim matris ve

A={~1 SJ
0 2
B=3A+21

olduguna gére, B matrisinin esiti nedir?

¢

2, A:[Z O}
-1 1

B=4A" +31

olduguna gore, B matrisinin esiti nedir?

2[—1 O}—S[Q —Sjl= x-2 32-—1
3 2 -3 1 y+3 t+2

olduguna gbre, x + y + z + t toplam: kagtir?

4, A+B=[2 4]

-1 3
1 2
3A-2B =
2B [‘3 ‘9]

olduduna gére, A matrisinin esiti nedir?

5. A+B=[2]
-7

woeefy]

olduduna abre, B matrisi nedir?

A+ZB=[3J

5

2A~B=[HJ
5

olduduna gére, A matrisinin egiti nedir?
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Matrislerde Garpma iglemi

Ben higbir sey anlatmadan siz énce agagida A.B gar-
pim matrisini nasil buldugumu inceleyin bakalim.

23132402 2.1+3.040.2

:
'
113442430 (1)1440432
‘
1
:

Antadimiz mi ne yaptgum?

Anlamayanlar i¢in izah edeyim.

A.B garpimi bulunurken,

A min birinci satir ile B nin birinci stitununun eleman-
lar1 carpilip toplanarak ¢arpimin birinci satir birinci
siitun elemant bulunur.

A nin birinci satin ile B nin ikinci sitununun eleman-
far| garpiiip toplanarak garpimin birinci satir ikinci si-
tun elemani bulunur.

Bayle devam ediyor iste. Yazmasi biraz uzun da.©
Iki matrisin garpdabilmesinin de bir sart: var tabii ki.
A.B igleminin yapilabilmesi icin A nin slitun sayisi ite
B nin satir sayisi esit oimals.

A B C

mxn " nxp = mxp
€,y € AB ise, bu eleman A matrisinin 2. satin ile B

matrisinin 3. stununun elemanlarinin kargilikl gar-
pimiarinin toplamindan elde edilmistir,

Tabii bunda biraz amelelik var ama olsun... Sizin de
bagka iginiz oimadigina gore...©

7. A

ol
°= E i}

olduguna gore, A.B garpiminin sonucu nedir?

1 -2
8. T
<l 3

-2 -1
9 A={3 3
1 0

o[} 2]

olduguna gére, A.B garpiminin sonucu nedir?

olduguna gére, A.B ¢arpimimn sonucu nedir?

Sseisatasiiadisisiiisdiviihcig

20 B

10 =
A[ac@-@]
-1 4
B={0 3
0 -2

olduguna gore, A.B garpiminin sonucu nedir?. :

2.

olduguna gére, A.B matrisinin esiti nedir?

SRR e

olduguna giire, a + b + ¢ + d toplami kagtr?

ey e S

olduguna gore, x + y toplami kagtir?

5.

-1 2 2|12 4 2 .
2 1 6.1 -2 5 |=|a .
3 -3 3|56 1 2 b

olduguna goére, a + b toplam: kactr?

—41314 a .
32{1”35}:.1@.
-1 4 d . ¢

cldufiuna gére, a.b + c.d toplami kagtr?

21 5 5 16
3 2 {12 ; :j!: 8 9 28
x 4 8 x+12 40

olduguna gore, % kagtir?
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Kare Matrisin Kuvvetleri A [2 0}

13
-2 0

7 2 3y g gy ™ 10. x:[m%ﬂ
. 1 -2 {2 p 3]: -on - ‘ log45 "y - L

O +] 2 x 2 boyutlu iki matrisi garpabiliyorsaniz burada si- R
kinti yagamayacaksiniz. olduguna gore, A? matrisi nedir?
Bir kare matrisin kuvvetlerini hesaplarken modiiler
aritmetiktekine benzer mantikla ilk énce verilen mat-
risin sirayla 2., 3., 4. ... Kuvvetini alin, Kuvvetini alin.
Ama her kuvvetten sonra buldugunuz sonuglan dik-
katle inceleyin ve bir kural bulmaya caligin. Bir gey-
ler bulursunuz herhalde@©@Sonra da bu kurala gore
genelleme yapin.

Y=| log, 3 |09254]

olduguna gore, m + n + p toplami kagtu? .
olduguna gére, Y.X carpiminin sonucu nedir?

Ornek Soru
1 -1
A<[3 7

. olduguna gére, A** iin egiti nedir?
11, i? =1 olmak Uzere,

I Cozelim@
A=l 1 1 Bu gekildeki sorularda A matrisinin sirasiyla ikinci,
1 ) 0 i ugiinci, dordinet,.. . kuvvetini alin ve bir kural buima-
8 [2 X 5] 2= [ 13] : ya galigin. Genelde kinci veya {iglincli kuvvetini alin- 2. A= [ -2 1 :l
1 B w[ i ] ca kurali gériirstinGz. lyi bakarsaniz tabii kKi© 20
olduguna gore, x kagtir? - ) : A= [1 w‘i} ‘ olduguna gére, A% Un egiti nedir?
olduguna gore, A.B matrisinin elemaniar top- Y 31

lami nedir? A2 oA A 1 T -1 _ 2 -2

3 113 1 6 -2
A nin karesinde ige yarar bi gey yok gibi.
Uciincli kuvvetine bakalim.

3_a2.p 172 =211 -1 _1-8 0O
AT =A A"[s —2} [3 1}{0 ~8:L
Buna dikkatli bakin bakalim bir sey gérebilecek misi-

niz?
Soyieyeyim. Dikkatli bakarsaniz

3_|-8 01_ o111 01 « b
A ~{ o ~8}" 8[0 1}——81 oldugunu gérebi

firsiniz. 3 A { 1 3}
Simdi A% 6 A® @ kulianarak ifade edin. 01

4 3
as 4]

9 .
e, [1 a4 2] |=29 Bm[_s ] veriliyor,

s

B BN

A.C = 2C + B olduguna gbre, C matrisi nedir? @ a3t s ] ) alduguna gére, A% matrisini esiti nedir?
: Bunu A™ = (/—\ ) - A“ olarak diistinlirseniz sonucu
olduguna gore, a kactir?

A% = (-8.)"* . A? olarak ve de birim matrisin kuv-

vetlerinin yine birim matris oldugunu unutmazsaniz

14 =2 -2 _ ,a2|-2 -2 —_—
(-8) [ 6 _2}—2 [6 ~2] olarak bulabilirsi

niz.

1

Hatta bunu ~243 [“3

. 11 } seklinde de ifade edshilir-
Aklinizda olsun. A.B = B.A dir. Anlayaca§iniz matris:
lerde garpma isleminin dedigme Szelligi yoktur. siniz.
Biraz uzun oldu. Ama idare edin artik
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matrisinde a + b = ¢ + d = 8 oldujuna gére, A2
matrisinin birinci satir elemanianinin topltami kag-

tir?

-1 2
s a7l 7]

olduguna gére, A27 matrisi nedir?

-1 2
6. A—[ 0 J

olduguna gére, A2® matrisi nedir?

2

olduguna gére, A*"'2 matrisi nedir?

<[5 7]

olduguna gore, A012

matrisi nedir?

St

olduguna gére, A20%2 matrisi nedir?

SO
B oo
!

2,
o

MATRIS DETERMINANT

olduguna gbre, A%! matrisi nedir?

a[o 2]

olduguna gore, A'® matrisi nedir?

a[5 2]

olduguna gére, A2%'% matrisi nedir?

S

olduguna gore, A'%%" matrisi nedir?

S

olduguna gore, A*" matrisi nedir?

A3

olduguna gore, A% in egiti nedir?
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10
7. A=
i

B=AZ+3A+1

olduguna gbre, B matrisi nedir?

2 -2
8. X =
%3
Y =2X2 - X+31

olduguna gére, Y matrisi nedir?

0. A=[4 2]
o -1

B=A%-2A 41

olduguna gbre, B matrisi nedir?

10. A=
oS

1 0 } -
veriliyor.

fx)= x - 3% + | olduguna gére, f(A) dederi ne. -
dir? o

3 0 .
11, = veriliyor.
A [0 4} y

f(x) = x% + x + ] olduguna gbre, f(A) degeri ne:

dir?

12. A= B ;:l veriliyor,

f(x) = x3 + x 2 olduguna gére, f(A) degeri nedir?.

MATRIS VE DETERMINANT

A e

Bir Matrisin Garpma islemine Gére Tersi

Kare matrislerin tersi bulunabiliyor. Hepsinin olmasa
bile gcogunun tersi var. Goreceksiniz®

Daha ¢ok 2 x 2 boyutiu matristerin tersi [4zim olacak
size. Ve bu da kolay zaten,

Pirt olarak 2 x 2 tirlindeki bir matrisin tersini su ge-
kilde bulabilirsiniz.(En azindan bunu 6grenin@)
Zaten daha yiiksek mertebeden olaniarin tersiyle ug-
ragmak tam bir igkence.©

_la bl i cd-b
A—[c d} ise A Rrares [»c 'a}

Yani, a ve d nin yerleri, b ve ¢ nin de isaretleri degisi-
yor. Ve burada bir de sunu fark etmis olmaniz ldzim;
a.d -~ b.c = 0 olursa bu matrisin tersi olmaz.

Matrisin tersiyle ilgili olaraktan biimeniz gereken ik
gey matrisin tersini bulabilmek olmall. Ikincisi de bir
matris ile tersinin garpiminin birim matris oldugu.

vani, A-A™T = A" A = L aldugu.

Grnek Soru
2 3
a5 3)
82[2 “1}
o 1

olduguna gore, A.X = B esitligini saglayan X mat-
risi nedir? '

Cozelim®
Ik 8nce X i nasil bulabileceginizi distindn.
AX = B esitligindeki X i bulmak igin esitligin sol tara-
findaki A y1 yok etmek lazim. (Esitligin diger tarafina
boélim olarak gegmiyor tabii ki©) $unu bilirseniz man-
bk ylrtmeniz daha kolay. Bir matrisi ancak tersiyle
carparak efkisiz hale getirebilirsiniz. Bunun igin esitli-
din her iki yanini A nin tersiyle carpin. Fakat dikkat
edin, A min tersivle A van vana olmah ki X yalniz kal-
sin. Yani, demek istedigim su: A~ A-X=A"".B
Birim
matris
den X=A"".Bolur.
Simdi &nce A min tersini bulun. Formile gbre yapin
ve gunu bulun,

A= 1 1 -3 B -1 3
S 24-31]-1 2} [ 1-2

Buldugunuz bu matrisle B vi garpin simdi de.
X=A"Bidi
X:[-1 3 Mz —1}[—.2 4}

1-2 ][0 1 2 -3
Anlagtimayan bi yer?

Gegtim@
Sunlar isinize yarayabilir. Belleyin©

X-A=Bise X-A-A"7=B.-ATdenX=8-A""

A-X=Bise AT A X=A"".BdenX=A"".B ol
dudunu gikarabilmek gerek.

S

olduguna gore, A matrisinin tersi nedir?

SHH

olduguna gore, A matrisinin tersi nedir?

S

olduguna gére, A~ ! matrisi nedir?
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4. A=[‘1 2]
2 5

Al a b

“le d

olduguna gore, a + b toplami kagtir?

5. x{“z 5}
3 7

17"
m 2

olduduna gére, m + n topiami kagtir?

olduguna gire, AT.B garpiminin egiti nedir?

1 -2 13
S A FE R 0]

olduguna gére, A"L.BT matrisi nedir?

L3 efs

olduguna gore, AT.B~" matrisi nedir?

4 1
o a4

w3

olmak iizere, A™' X =B esitligini saglayan X mat-.

risi nedir?

ngﬂ,m ng@%%i%%%%%&y{%ﬁk@%ﬂ%*a&wkﬁ e e el s o )

< MATRISVE DETERMINANT

a7
e

AX = B olduguna gére, X matrisi nedir?

52
2. Ah[s J

{10
> 1]
olmak tizere, C.A = B esitligini saglayan C matrisi
nedir?

oimak iizere, A-X=87 olduguna gére, X matrisi
nedir?

6. A

]

olmak iizere, A.X = B oldugiuna gore, X matrisi
nedir?

21
5, A= [3 2}
olmak Gzere, B-A=AT olduguna gére, B matrisi

nedir?

[ 7]
3 7]
5 4]

C-A""= B olduguna gére, a + b + ¢ + d toplam
kactir?

o

C
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.y
5[} 7]
o3 2]

8.¢"1= A olduguna gére, x.y + z - t kaghr?

Hatirtayin. Ne zaman bir matrisin tersi elmuyordu?

i

matrisinin tersi olmamasi igin x kag olmalidir?

a 2
A_[a+2 3}'

matrisinin tersi olmadigina gére, a kagtir?

DETERMINMANTLAR

Determinant ¢ok daha kolay.
A matrisinin determinant | A| veya det(A) e gosteri:
liyor.
Tabii ki | Al nin mutlak degerle bir iigisi yok. Karigtie. .-
mayalim liitfen® o
Simdi size 1 x 1, 2 x 2 ve 3 x 3 tiriindeki matrislerin
determinantini nasd bulcanizi gstereyim.
Acayip kolay®

Ik 8nce 1 x 1tlriindeki.

A=[5] iselA|=5

A=[-3]ise |Al=—

A=[x]ise |Al=xtir.

Gordaglniiz Gzre gok kolay®

Gelelim 2 x 2 boyutlu matrisin determinanting.

[a b, _|lab|__4_ ;
A“[c d}aseiAlwlc d =ad-bc dir.
Ornedin,
5 3| g4 2.0 e
‘2 4 =5.4-3.2 =14t
Ornek Soru

10929 5

2 8
log3

determinantinin degeri kagtir?

Cozelim@ ;
Determinant sorularinin godunda sorular acaylp ko-. :
lay. Goreceksiniz zaten®
Eger birazcik zoriugu olacaksa da bilin ki bu determi-
nantla ilgi degil, dnceki konularla ilgili bilgilerden kay-: °.-
naklaniyor olabilir. e
Meseld bu soruda birazeik legaritma bilmek 1azim.;
Taban degistirme olay! filan.

10929 5

=log29-i0938-5.2=6»~10=—4
2 logaa

Simdi "Nasil bu kadar izl buldunuz?”gibi sey dlgi i
nilyorsaniz. e
El cevap: Tecrilbe®

Cahigtnea sizinde olacak. Emin olun. i
Sabirh ve kararh bi gekilde devam edin. Eninde s0-. '
nunda agillacak o basar kapisi. Yeter ki adam gibi & .
terneyi bilin@ .

2,
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1. A=[-3]
olduguna gére, | A|kagtir?

2. A=24
3 5

olduguna gére, | A| kagtir?

3. A&F 5}
7 3 2

olduguna gore, |Al kagtir?

7 4 2 5
4
5 slals 3]

toplaminin degeri kagtir?

7.

A=[a+3 a
a a-3

olduguna gére, ]A| kactir?

a+t a
a a-1

X X2
X+2 X

toplaminin degeri kagtir?

det["“ 4}:16
X 2

olduguna gore, x kagtr?

sin? x+cos? x toplami kaga esitti? Hatirliyor musu-

nuz? Bu soruda lazim da@

cosx  sinx
A=|
-5inX COSX

olduguna gére, | Al kagtir?
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9. A sinx +1 c(?sx+1
1-cosx sinx—1

olduguna gére, | Al kagtir?

tan—l;— -2
10. -
3 cof -
3

determinantinm degeri kagtir?

Logaritma biliyorsaniz bu soruda da sikintiniz ol-

maz®
3 log, 27
1. 9 ’
fog,8 -2
determinantinin degieri kagtir?
log, 8
12, log3 9 log 5
i0951 5

determinantinin degéri kagur?

13, 1% = —1olmak (izere,

.§+1 3

2 it

cldufuna gore, ial kagtir?

Xx+1 2
3 4

olduguna gore, x kagtir?

14. =22

x-2 3
2 x+1

15. =-2

olduguna gore, x in alabilecedi de§erler toplarm
kactir?

x+3  x-1

2x-3 2x+1|" %8

16.

olduguna gore, x kagtir?

Bressiiadnia i i

4 MATRIS VE DETERMINANT

Meseld su soruda 2574 = a deyip digerierini de a ti-
riinden yazinca sonug daha kolay ¢kiyor®

2575 2576
2574 2575

determinantinin degeri kagtir?

999 1000
1001 1002

determinantinin degeri kactir?

3. M[zom 2012}

2011 2013
olduguna gére, |A| kagtr?

a. [2 g]

matrisinin elemaniarn 2 artinldi§inda determinant:
degismedigine gére, x dederi nedir?

3 x 3 tipindeki bir determinantin degerini hesaplarken
Sarrus kurall denen (Galiba bu adam bulmus bunu®)
kurali kullancaz. Ama zor degil kesinlikle.

Ben bir drnek yapayim. Anlayacaksiniz zaten.

Ornek Soru

2 31

2 4 0
4-1 3

determinantinin dederi kagtir?

Cozelim@

Simdi agadida baktiginizda karmakarisik duran bi
$ey yapcam. Ama korkmayin. Gok basit bi gey®
inceleyin bakalim. Ne yaptigimi anlamayanlar igin
anlatcam yine de.

411284 0
24610=04 72 1 "0 P2 (11=2

(2).33=-18* *430=0
+ +

Teol=4+0-18 =~ 14 Teag=6+2+0=8

Determinantin degeri 8 — (~ 14) = 22 dir.

Ne yaph§im anlatayim.

3 x 3 tipinde bir determinantin degerini hesaplarken
ilk énce birinci ve ikinci satin Gglingil satinn altina
aynen yazdim.

2 3 1
-2 1 0

fkinci olarak oklarin yoniindeki sayilar carptim. Ve
sag tarafin ve sol tarafin ayri ayn toplamianini bul-
dum.

3
% 6
4
0 1 2
. 18 x0
4 8

Son olarak da sag taraftaki toplamdan(8 den) sol ta-
raftakini (~14 &) ¢tkardim ve olayi bitirdim.©

Artik bu determinantin dederinin 8 — (- 14)= 22 ol-
dugunu bulursunuz herhaide.

Var mi anlamadi§iniz bi yer?

Her halitkarda gegecedim de. Nezaketen sorayim
dedim®
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i MATRIS VE DETERMINANT

-1

I Y

1
2
0 1

determinantinin de§eri kagtir?

3 0 1
6. -2 0
4 2
determinantinin degeri kagtir?
1t -6 0
7. A=-2 3 1
-1 2 1
olduguna gdre, |al kagtir?
-2 2 0
8. A=l0 -1 -2
3 0 1

olduguna gére, | Al kagtir?

9. A=[2 0

- 10 : Determinantla ilgili bir kag tzellik©
o ;
3 2 2 s |A]=|aT]
Bir matris ile transpozesinin determinant: egittir.
1 A= 4 6
’ NEN

olduguna gore, iAT] kagtir?

olduguna gore, |A| kactir?

10. 12 =1 olduguna gore,
1 1-2i -~
i 1+ 0
0 1 i

determinantinin degeri nedir?

2 ~1 1
2. A={ 0 4 2
-3 1 0

olduguna gore,

AT‘ kagtur?

1. i? = ~1olmak tzere,
i -1 1

A=l1 i i

-1 0 -

olduguna gore, 1Al kagtr?

]A"l:‘A]n dir .

3. A{s 5}
12

oldugiuna gére, |Asl kagtir?

X 2 X
1 4 3 |=-18
x 1 x
olduguna gore, x kagtir?

a5 7]

olduguna gére, |Agl kagtir?

olduguna gére, ‘A’ﬂ kagtir?

2 1
A=l -
¢ -2

w
& w

olduguna gore, ‘A“1| kagtir?
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s A ve B ayni boyutiu kare matris ise,
|A-B[=]A[[B]

7. A= [”‘2 ”"4]

3 5

<[z 3]

olduguna gére, | A.B| kagtir?

17
8. =
w3 4

-7 %

olduguna gbre, |AB| kagtir?

-3 4
o a2

o<ls X

olduguna gore, det(A.B) kagtir?

o n]

B=[1 5]

olduguna gére, det(A.B) kagtir?

-3 0
. A=
{7

=[5 3

olduguna gére, ctet(A2 - Bz) kagtir?

< Kare matrisin herhangi iki satir ya da sltunu aym ‘

ise ya da orantiliysa determinanti sifirdir.

125 132
12. ‘ 375 396]

determinantinin degeri kacgtir?

Sl
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3 15 10
5 25 20
7 35 30

determinantinin degeri kaciir?

2 152 3
4 304 B
8 9 12

determinantinin degeri kactir?

= Kare matrisin herhangi bir satirindaki (veya séitu-
nundaki) elemanlar bagka bir satira ekienip gikari-
labilir. Determinantin degeri degismez.

 Hatta 2 kati, 3 kati, 4 katr.._alinarak da eklenip ¢1-
kariimasinda bir stkintr olmaz. Determinant deder
aym kalir. Dedligmez.

Meseld sunda ikinci satirdan birinci satin oldugu

gibi gikanp da yapmak daha hos. Ya da uzun uzun

carpin. Siz bilirsiniz®

101 102 103
104 102 103
1 0 2

3.

determinantimin degeri kagtir?

e nxn boyutlu bir matrisin k kati alinirsa determinan-

tin k" katina gikar.

4. A, 3 x 3 boyutlu kare matris olmak tzere,
[al=3

olduguna gore, |3.A| determinantinin degeri
kagtu?

5. A, 2 x 2 boyutly kare matris olmak (izere,
Ial=-5

olduguna gére, |2.AT ‘ determinantinin dederi
kactir?

6. A, 3 x 3 boyutlu kare matris olmak {izere,
|al=3

olduguna gdre, | -2 ATI determinantinin degeri
kagtir?

7. A, 3 x 3 boyutiu kare matris olmak lizere,
[al=2

()

olduduna gére, determinantinin degeri

kactr?
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Mindr ve Eg Garpan (Kofaktér)

Gok 1azim olur mu bilmiyorum. Ama vereyim. Zor bi
sey degil. Sinavda gelir de vapmasaniz ayip olwr@
A, kare matrisinin 2.satir ve 3.sltunu abldiktan son-
ra geriye kalan matrisin determinantina a,, elema-

ninin mindrii denir ve M, ile gosterilir,

- 2+3
Agg = (1) M,, sayisina da a,, elemaninin eg

garpam (kofaktor( = isaretli mindrii) denir.
Tabii ben burada a,,, i verdim. Diger bittn ele-

manlar i¢in de ayni mantugdi kullanabilirsiniz.

Ornek Soru

2 31
A=l-1 4 2
1-3 0
matrisinin a,, elemaninin mindrli ve kofaktdri

kagtir?

Cozelim@
8,4 elemaninin mindriny bulmatk igin 2. satin ve 3.

stitunu silin, Bakin bakaiim geriye ne kaldi?
2 31

A=|-1 4 2
1-3 0

Geriye kalan { f __g} matrisinin determinant kag

ise a,, elemaninin mindri odur.

. 2 3
Yani, My, = 1 -3] =— 9dur.
Bunu buiunca kofakttrll bulmak kolay.

a,, tnkofaktdri de A,q =(-1)%+3 12 ’gi =8 dur.

Boyie bi gey iste. Soru gelirse yaparsiniz gari©@®

4 3.1
A=i-1 1 3
t-2 0

matrisinin a,, elemaninin mindrii kagtir?

4 3 1
A A=|-1 1 3
1-2 0

matrisinin a,, elemamnin mindrii kagtw?

2 3 -1
10, A=|-2 1 1
1-2 3

matrisinin a,, elemaninin mindri kagtir?

1 3 -1
i, A=|-2 0 1
1-2 3

matrisinin a,, elemanintn kofaktdrii kagtir?

3 3 -1
12, A= -2 0 1
1 -4 2

matrisinin a,, elemaninin kofaktéri kagtir?

%  MATRIS VE DETERMINANT

Ek Matris

A= [ai;]nm olmak tzere, A = [Aii ]T matrisine A

matrisinin ek matrisi denir ve Ek (A) ile gbsterilir.
“Bu da nereden ¢ikhi?” di mi?

Neyse... Su kadarin: bilin yeter.

it

A= [i 2] matrisinin ek matrisi, Ek(A)

4 6
W

matrisinin ek matrisi nedir?

<7

-15
2, -
<5

olduguna gore, ek(A) nedir?

3 1
3. =
A {—2 0}

olduguna gdre, ek(A) nedir?

4. A=|:1 5}
3 7

olduguna gére, ek(A) nedir?

Ek matris yarduniyla ters matrisin bulunmasi

A matrisinin determinantt sifirdan farkll olmak sartiy-
la,

-t 4 X
A C 7 det(A) Ek(A)

Demek ki ek matris yardimiyia bir matrisin tersini bu-
lurken hem matrisin determinantini hem de ek matrisi
bulmak gerekiyormus.

Ama dua edin de 3x3 boyutiu bir matrisin tersini sor-
mastnlar® Sorarsalar bi soruyu da yapmayiverirsiniz.
gari®© Saka saka...

Bunu aslinda bir seyi gérmeniz igin verdim.

Bir matrisin tersinin clmasi igin determinant si-
firdan farkli olmali. Bu 6nemH iste. Scrmusglar bu-
nu. Bir defactk. Ama olsun.©

4 8
s as[t ]

matrisinin ters matrisi olmadifina gbre, x kactir?

6. xin hangi degeri igin,
x+2 x-1
X+3 x+1

matrisinin ters matrisi bulunamaz?

4 5
st

matrisinin ters matrisi nedir?
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11
SR

matrisinin ters matrisi nedir?

5 6
°. A”[4 5]

matrisinin ters matrisi nedir?

10, A:[a a'”]
a-1 a

matrisinin ters matrisi nedir?

1 0 2
11. A={2 x 1
310

matrisinin ters matrisi plmamas igin x kag olma-
lider?

2 12
12, A= 1 x 3
-1 20

matrisinin ters matrisi glmamasi igin x ka¢ olma-
hdir?

1 02
13. A=i2 -1 x
4 18
matrisinin ters matrisi glinamasi icin x kag olma-
{tdir?

B s e S
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